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Як цвердзіць на старонках раённай га-
зеты загадчык сектару па рабоце са 
зваротамі грамадзянаў і дакумента-

цыйнаму забеспячэнню  кіравання справамі 
райвыканкаму Т. Вашчанка за мінулы год у 
райвыканкам паступіла 845 зваротаў, з іх 539 
пісьмовых і 306 вусных, што склала 117, 5 % да 
ўзроўню 2007 году.

Скардзіцца й шукаць праўды ў прыўладных 
кабінетах наш народ навучаны добра. Тут існуе 
цэлая навука, якую, засвоіўшы на ўласнай ску-
ры, людзі перадаюць з вуснаў у вусны. 

Шмат цікавага можна адшукаць у інтэрв’ю 
вышэйзгаданага чыноўніка. Ну, напрыклад, 
пра тое, што вялікая колькасць зваротаў у 
райвыканкам тлумачыцца фармалізмам пры   
разглядзе справаў на мясцовым узроўні, не-
жаданнем дапамагчы людзям, ігнараваннем 
іхніх законных патрабаванняў. Нейкім дзіўным 
чынам пабудавана ў гэтай дзяржаве ўлада, 
чым далей яна ад чалавека, тым большай 
“ заклапочанасцю” пра яго яна вызначаец-
ца. Як раённы чыноўнік ганіць бяздзейнасць 
чыноўніка на ўзроўні сельскага савету, так, 
відаць, мусіць сябе паводзіць у адносінай 
да рённага ўзроўню нейкі абласны бонза. 
Ну, і,  прасочваючы гэтую ўладную логіку да 
канца, самым бязгрэшным і заўжды правым 
мусіць быць той, хто займае ў гэтай  уладнай 
пірамідзе самае высокае становішча. У нар-
мальных краінах усё наадварот. Ну, ды ладна, 
тое не пра нас.

Найбольшую ўдзельную вагу ў гэтай масе 
зваротаў займаюць звароты па жытлова-
камунальнай( 269 зваротаў) і дарожнай гаспа-
дарках( 139 зваротаў). Што называецца там, дзе 
тонка, там і рвецца. Стан дарог, трубаправодаў, 
якія забяспечваюць грамадзянаў вадой і ця-
плом знаходзіцца, мякка кажучы, у дрэнным 
стане. Так, напрыклад, закапваючы ў зям-
лю грошы, выдзеленыя на пераўтварэнне  
в.Копці ў аграгарадок, паклалі на паржавелыя 
трубаправоды яшчэ адзін слой асфальту, а за-
раз, у які ўжо раз за апошнія паўгода, разбу-
раюць яго, каб дакапацца да чарговай цечы.  
Разрылі велічэзную яміну, перагарадзілі даро-
гу так, што машынам прыходзіцца ездзіць па 
тратуары. Ваду паспрабавалі з канавы выка-
чыць, але яна напаўнілася зноў. І каторы ўжо 
дзень стаіць гэта яніна, пакуль, не дай Бог, па 

начы хто небудзь у яе не зваліцца. І гэта толькі 
драбок праблемаў, што існуе ў камунальнай  
сферы. Выходзіць, што існая ўлада за 15 гадоў 
свайго існавання не здолела забяспечыць тых, 
хто яе абраў, элементарным наборам неаб-
ходных дабротаў, не кажучы ўжо пра нейкія 
ўдасканаленні, новыя тэхналогіі і падыходы. 
Дзікунства несвабоды і замшэлы саветызм, 
калі паказуха пануе над здаровым сэнсам, не 
даюць існаму грамадству не толькі рухацца 
наперад, але нават усведамляць той стан, у 
якім яно знаходзіцца.

У чым жа бачуць сваю ролю раённыя 
чыноўнікі? У пераглядзе графіку прыёму 
грамадзянаў, у змяненні рэжыму працы струк-
турных падраздзяленняў райвыканкаму і ад-
казных асобаў, у інфармаванні грамадзянаў 
праз раённыя СМІ і ва ўзмацненні жорсткасці 
за выкананне Дэрэктывы №2, якая адстойвае 
правы і законныя інтарэсы грамадзянаў. 

Але ўсё мы гэта праходзілі за Саветамі, толькі 
адказнасць тады была больш жорсткай, і про-
сты чалавек такія-сякія правы адстаяць мог. 
Зараз жа больш дэмагогіі і нахабства. А про-
стага чалавека ў кіраванні дзяржавай і ўплыву 
на ўладу адсунулі так далёка, што ён пра свае 
правы ўзгадвае толькі ў побытавай сферы. 

Замест таго, каб вялікую долю адказнасці 
і грашовых сродкаў аддаць на мясцовы 
ўзровень, дзяржава імкнецца займацца ўсім 
грамадска-палітычным спектрам. Такім чы-
нам яна выхоўвае сацыяльны інфантылізм 
і безадказнасць за тое, што адбываецца ў 
маёй вёскі, ў маім паселішчы. Не абуджаючы 
сацыяльна-палітычнай актыўнасці, дзяржава 
параджае цэлы шэраг праблемаў( ад п’янства 
да дэмаграфічнага спаду), якія потым сама 
вырашае без усялякага поспеху. Але вынік 
для гэтай дзяржавы—нішто, працэс—усё. 
Імітуючы клопат пра простага чалавека, яна 
ўсімі магчымымі спосабамі стрымлівае дэма-
кратычныя працэсы, якія магчымыя толькі 
праз свабоднае волевыяўленне грамадскай 
ініцыятывы. І тады плынь зваротаў у райвы-
канкам непараўнальна зменшыцца, бо па-
ляпшаць сваё жыццё будуць самі грамадзяне. 
Зменшыцца пры гэтым і колькасць раённага 
кіраўніцтва.

Рэдактар.

Старшыня райвыканкаму І. 
Вазьміцель, як і ў ранейшыя гады, 
правёў паседжанне райвыканкаму 
па пытаннях будучай сяўбы. 

Мяне заўжды здзіўляў той факт, што 
без кантролю з боку райвыканкаму 
вяскоўцы, відаць, не пасеялі б увесну 
і не ўбралі ўвосень. 

Адказным за сяўбу, ў каторы ўжо раз, 
падказалі, што сёлета трэба пасеяць 
яшчэ больш, чым летась, раннія зер-
невыя трэба пасеяць у аптымальныя 
тэрміны—за дзесяць дзён. Нагадалі, 
каб, не дай Бог, не забылі надзейна па-
дрыхтаваць энерганасычаную тэхніку, 
глебаапрацоўчыя і камбінаваныя 
агрэгаты. Пра двусьменку нагадалі 
таксама, бо за “ зімовую сьпячку” мож-
на было пра гэта забыць.

Відаць, больш за дваццаць адсоткаў 
працоўных у сельскай гаспадар-
цы Беларусі гэта будзе замала( у 
развітых краінах 2-9%), таму на да-
памогу прыедуць шэфы з віцебскіх 
арганізацый. Прадстаўнікі УП “ 
Віцебскае ПМС” і філіял РУП “ Тэлеком” 
ужо ўключыліся ў працу па вывазе 
арганікі на палі з фермы “ Варашылы”. 
Тэмпы вывазу ўгнаенняў у некаторых 
прадпрыемстваў застаюцца нізкімі, 
хоць час і патрабуе большага, пры 
тым што на некаторыя ўчасткі і зараз 
ужо не заедзеш. Выходзіць, дзе-нідзе 
будуць сеяць у пустую зямлю?

Са складоў “ Райаграсервісу” яшчэ 
не вывезлі мінеральныя ўгнаенні, 
асабліва калійныя. Самы тэрмін 
вывозіць.

Не забылі нагадаць і пра тое, 
што нехта і недзе мусіць карміць 
механізатараў. Кожную вясну, слухаю-
чы адно і тое ж, мне падаецца, што я 
сню адзін і той жа сон.  Вы ведаеце, 
калі ўжо і пра гэта трэба нагадваць, 
дык навошта такія сельгаспрадпрыем-
ствы і такая эканоміка? 

А можа справа ў іншым? Хутчэй за 
ўсё вяскоўцы і без напамінаў зрабілі 
б сваю справу, толькі навошта б была 
тады гэтая самая ўлада з такой коль-
касцю чыноўнікаў, якія і самі не жы-
вуць і людзям не даюць, збіраючы 
пасідзелкі пра адно і тое ж, а яшчэ ў 
школе вучылі вершык Маякоўскага па 
выкараненні ўсіх паседжанняў.

Алесь Вясковец.
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На рэгіянальным сайце  http://haradok.belarda.org , які змяшчае навіны усходняй Віцебшчыны, 
адбыліся змены. На сайце маецца “Карысная інфармацыя”  ў якой у каталагу “Файлавы архіў” раз-
мешчаны РDF-версіі незалежных выданняў  рэгіёна, у тым ліку і нашага выдання “Покліч волі”. 
І вы маеце магчымасць чытаць электронную версію выдання раней, чым яна трапіць у вашу 
скрыню.

Адначасова з гэтым на сайце з’явілася магчымасць размяшчаць прыватныя абвесткі ў разд-
зеле “Апошнія аб’явы”, а таксама карыстацца гэтымі аб’явамі.

Адміністратары сайта заклікаюць наведвальнікаў сайта выкарыстоўваць “Зваротную сувязь” 
і дасылаць свае навіны для размяшчэння на сайце. Найбольш актыўных наведвальнікаў сайта ча-
каюць прызы. Нагадваем таксама, што на сайце пастаянна вядзення апытанне наведвальнікаў.

АБ’ЯВА
Каб атрымліваць кожны 

нумар газеты «Покліч волі» 
паведаміце рэдакцыі аб гэ-
тым – зрабіце бесплатную 
падпіску.

Рэдакцыя “Покліч волі” 
змяшчае бясплатныя 
абвесткі чытачоў выдання. 
Дзеля размяшчэння абвесткі 
запоўніце купон або патэле-
фануйце ў рэдакцыю.

Калі парушаны вашы пра-
вы спажыўца, працаўніка, 
то даем эфектыўныя па-
рады па абароне права і по-
шуку бясплатных юрыстаў. 
Звяртайцеся на адрас газе-
ты «Покліч волі».

Вынік – нішто, працэс – усё

На Віцебшчыне парушаюць 
правы пітушчых 

Днямі цвярозасці ў Віцебскай 
вобласці не абмежаваліся. Зараз участ-
ковыя складаюць спісы тых, каму не 
трэба прадаваць алкагольныя напоі 
ў мясцовых крамах. Таму 50-гадовыя 
дзядзькі просяць купіць ім бутэльку 
тых, хто не патрапіў у «чорныя» спісы.

Пра новую ініцыятыву мясцо-
вых уладаў «Мы» паведаміў наш чы-
тач з Пастаўскага раёну. Паводле яго 
словаў, участковыя складаюць спісы 
нераўнадушных да алкаголю. Зазна-
чым, што ў спіс неабавязкова трапляе 
чалавек, які стаіць на ўліку ў нарко-
лага. Дастаткова з’явіцца нападпітку 
на працоўным месце – і ты ў касце 
неабслугоўваемых у віна-гарэлачным 
аддзеле.

Спіс, складзены ўчастковым, з сель-
савету перадаецца ў мясцовую краму. І 
жадаючы выпіць вымушаны прасіць да-
памагчы звычайных пакупнікоў.

НАБЫЦЬ 
ГАРЭЛКУ- 
З ДАЗВОЛУ 
ЎЧАСТКОВАГА?

Як паведаміў намеснік упра-
вы гандлю Віцебскага аблвы-
канкаму, у г.Віцебску адчыніўся 
першы ў вобласці магазін нізкіх 
коштаў.

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна 

ААА “Ніка” вырашыла нарошчваць 
таваразварот не за кошт павелічэння 
гандлёвых надбавак, а за кошт ро-
сту аб’ёмаў прадаж. Так, у новай кра-
ме надбаўкі на прадукты харчаван-
ня і прамысловыя тавары першай 
неабходнасці, акрамя цукру, тытунёвых 
вырабаў і некаторых відаў алкагольнай 
прадукцыі, складаюць ад 1% да 10 %, у 
той час, як на другіх тарговых аб’ектах 
яны дасягаюць 30 адсоткаў. Пры тым 
якасць і асартымент ў адчыненай краме 
нічым не саступае згаданым пакзчыкам 
у іншых магазінах.

Кіраўніцтва мяркуе такім чынам 
павялічыць таваразварот больш чым 
у 4-5 разоў у параўнанні з іншымі 
кропкамі сваёй гандлёвай сеткі.

Ян Пакупнік.

Вынікі апытання на http://haradok.belarda.org: 
Ці выконваецца ў краіне Канстытуцыя?

Так ......................................................................................................................... 2%
Толькі тое, што выгадна уладзе ............................................................. 38%
Не ........................................................................................................................ 41%
Часткова – а значыць “НЕ” ....................................................................... 19%

Выдаўшы ўказ № 498 “Аб дадатковых мерах па рабоце са зваротамі 
грамадзянаў і юрыдычных асобаў” улада, у які ўжо раз, спрабуе адрэгу-
ляваць узаемадачыненні паміж плебсам і сабою.  
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ВЫКЛАДЧЫК І СТУДЭНТ ДЗЯЛІЛІ ХАБАР

ПЕРАКОНВАЮЦЬ, ШТО ПАЎСЮЛЬ ЯШЧЭ ГОРШ

На 6 сакавіка 2009 года ў раёне ўжо 
зарэгістравана 15 пажараў, што на 7 
меней, чым летась. Загінуў 1 чалавек, 
у 2008—сем.

Паведамленне пра ўзгаранне паступіла 
на пульт сувязі ЦОУ 3 сакавіка ў 21.49. 
Гарэў жылы пакой у кватэры па вуліцы 
Паркавай, д.18 у вёсцы Кіраўская. Узнікла 
небяспека ўзгарання даху суседніх ква-
тэр. 

Неасцярожнае абыходжанне з агнём 
пасля распіцця спіртовых напояў прывя-
ло да ўзнікнення пажара. Памер учыне-
най шкоды ўстанаўліваецца.

Ясь Пільны.

На першым этапе прамыўкі 
мазгоў звальвалі віну за 

крызіс на Захад на чале з Амеры-
кай. Маўляў, яны яго распачалі, 
нас ўцягнулі, а цяпер і самі рас-
плочваюцца: беспрацоўе расце, 
працоўных скарачаюць. Толькі 
не кажуць пра тое, што на дапа-
могу па беспрацоўі там  жыць 
можна лепей чым у нас. Не ка-
жуць і пра скарачэнне цэнаў на 
прамысловыя тавары ледзьве 
не на траціну. І ў якасці прыкла-
да штодня з раніцы па радыё 
прыводзілі адмоўныя факты з 
жыцця латышоў. Нейкая Нінэль 
Мешкун, не жалеючы негатыву 
палівала брудам па “ Радыёфак-
це” ўсё латыскае кіраўніцтва, 
якое ў адрозненні ад нашага 
зусім не дальнабачнае. На-
род абураецца, выходзіць на 
вуліцу і вось-вось зрыне гэтых 
празаходніх палітыкаў.

Зараз дайшла чарга і да Расеі. 
Крызіс там ці не найгоршы ў све-
це. Колькасць звольненых рас-
це з кожным днём, у масы зноў 
пайшоў Кашпіроўскі, прывіды 
страшэнных 90-х з’яўляюцца на 
гістарычнай арэне ў чарговы 
раз. Ала Пугачова, як некалі, зноў 
аб’явіла пра завяршэнне сваёй 
прафесійнай кар’еры, білеты 
на ейныя канцэрты мусяць сяг-
нуць астранамічных коштаў. 
Маўляў, прымадона вырашы-
ла падзарабіць перад пенсіяй, 
бо ейныя банкаўскія рахункі 
заблакавалі.

На фоне гэтага крызіснага 
вэрхалу Беларусь—выспа 
стабільнасці. Як той кажа, і 
Еўропа нарэшце зразумела, што 
без нас яна ў гэтай сітуацыі не 
абыдзецца. Яна нас запрасіла да 
праграмы ўсходняга партнёр-
ства, а мы і згадзіліся, толькі 

не вучыце нас жыць і сваімі 
дэмакратычнымі стандартамі 
глузды нам не забівайце.

Пра тое, што нашая дзяржа-
ва, зрабіўшы навагодні падару-
нак, за адзін раз абабрала сваё 
насельніцтва адразу на 20% 
імкнуцца не ўзгадваць. Абяца-
ла яна і заробкі настаўнікам 
падвысіць на 20%, ды падвысіла 
толькі на пяць, ды і то не адразу, 
а адцягнуўшы на месяц. Дырэк-
тары некаторых навучальных 
установаў дагавыраліся ўжо да 
таго, што для жанчыны заробак у 
500 тысячаў рублёў—гэта добра. 
Іншым катэгорыям працоўных 
таксама не пашанцавала, хто меў 
заробак за мільён, згубіў колькі 
сотняў тысячаў.

Тое, што любы крызіс нічога 
добрага не нясе, ясна і без пошу-
ку і наўмыснага выпінання ней-
кага негатыву з жыцця нашых 

суседзяў. Калі ж гэта робіцца 
мэтанакіравана і агрэсіўна, то 
сведчыць пра спробу схаваць 
свае памылкі і пралікі , і сфар-
маваць у аўдыторыі светлы во-
браз існай улады. І вы ведаеце 
намаганні даюць свой плён. 
Ёсць немала людзей вераць, што 
паўсюль куды горш, чым у нас.

Толькі куды ўжо горш? Кож-
ны год, калі сыходзіць з нашай 
зямлі снег і гарады і паселішчы 
паўстаюць у сваім сапраўдным 
шэрым выглядзе, пачынаеш 
разумець колькі ж відавочнага 
дзікунства навокал. Віцебскія 
дарогі з кожным годам усё горш 
і горш. У сёлетнюю весну яны 
ўражваюць асабліва: выбоіны, 
вымоіны, трэшчыны, дзіркі, 
яміны, лужыны, калдобіны. Па-
куль сонейка падрыхтуе ас-
фальт да рамонту, дык машыны 
разаб’юць яго яшчэ больш. 

Уражваюць і новыя пады-
ходы ў абслугоўванні дарог, 
выкліканыя, мабыць, такса-
ма крызісам: павыганялі на 
вуліцы гораду нейкіх людцаў( 
сярод якіх палова жанчынаў) 
у аранжывых камізэльках з 
самаробнымі прыстасаваннямі 
са старых сякераў, рыдлёвак і 
нейкіх яшчэ жалязякаў, каб тыя 
наледзь з краю дарогі адколвалі. 
Стаяць тыя, цюкаюць іржавымі і 
не вельмі жалезінамі, але гляд-
зець на гэтыя высілкі не хочацца: 
на душы брыдка робіцца. Вось 
так мы і жывём, як і работаем: 
нейкаму разумніку прыдумка ў 
галаву грукнула, ён і павыганяў 
на вуліцы людзей без асаблівага 
прадумвання ўсіх неабходных 
прыстасаванняў і прылад. Крызіс 
найперш не ў эканомікі—ён ў га-
ловах.

Э. Аглядальнік.

У пасёлку Руба пітбультэр’ер ледзьве не 
загрыз сваіх гаспадароў. 

Першай ахвярай сабакі стала ягоная га-
спадыня пасля таго, як павысіла на яго голас.  
Муж, які паўстаў на абарону жонкі, таксама 
пацярпеў ад свайго агрэсіўнага пітомца. 
Але за гэты час жанчына пасьпела выбегчы 
з кватэры і зачыніць за сабой дзверы. Гаспа-
дар здолеў схавацца ў суседнім пакоі.

Па дапамогу звярнуліся ажно да 
супрацоўнікаў МНС, якія пры дапамозе ад-
мысловага прыстасавання эвакуявалі з дру-
гога паверха пацярпелага мужчыну. Ніхто 
не рызыкнуў увайсці ў кватэру да сабакі—і 
звера прыйшлося забіць.

Месяц таму сужэнцы з жалю падабралі  
на вуліцы выкінутага кімсьці пітбультэр’ера. 
Раней прызнакаў агрэсіі сабака не праяўляў, 
і таму напад быў абсалютна нечаканым.

Зараз муж і жонка знаходзяцца ў 
больніцы з рванымі ранамі рук і ног. Іхні стан 
лекары ацэньваюць, як здавальняльны.

Тодар Кінолаг.

Пажар у 
Кіраўскай не 
першы

Прадаецца:
Віцебскі раён. 30 км ад Віцебска. Дом драўляны, 1998 г., р-р 

6х4м., магчыма пад вываз або лазню, участак 15 сотак. 
Т. 8-029-2196892; (0212)241339.
Альгова. Катэдж 2008 г., 3 паверха, цагляны, 6 комнат, 429 

кв.м., вадаправод, газавае ацяпленне, участак 23 соткі, тэле-
фон, тэрмінова. Т. 8-029-2998185.

Уланавічы. 1 км. Ад горада. Дача. 20 000 у.а. Гандаль. 
Т. 8-029-9694090.
Янавічы г.п. 40 км. Ад Віцебска. Дом драўляны, агарод 50 со-

так, ля возера. Т. 8-029-8901014.
Старае Сяло. Участак 18 сотак, дом. 8-029-5157643.
Хайсы. 6 км. Ад горада. 2-х комнатная кватэра, 2/2 цагля-

нага дома. 16.500. Т. 249433.
Акцябрьскі пас. 3-комнатная кватэра, ½ цаглянага дома 

– 72 кв.м., зроблены рамонт эўра., мебліравана, з бытавой 
тэхнікай, участак 12 сотак, сад. Т. 8-029-7128185.

Прадаю дойную малочную казу, 2 акота. Тэл. 29-57-76.

АСВЯТЛЕННЕ ПРАБЛЕМЫ ФІНАНСАВГА КРЫЗІСУ НЕ СЫХОДЗІЦЬ З ПЕРШАХ СТАРОНАК СМІ. У БЕЛАРУСКІМ ВАРЫЯНЦЕ ЯНЫ МАЮЦЬ ЯРКА 
ВЫРАЖАНУЮ ІДЭАЛАГІЧНУЮ АФАРБОЎКУ 

Сабака 
бывае 

кусачым

Як высветлілася на 
судзе, хабар супрацоўнік 
Віцебскай Акадэміі ветэры-
нарнай медыцыны браў ад-
носна невялікі. Гэтак, залік 
па «Аператыўнай хірургіі» 
каштаваў ад 25 да 40 тыс. 
рублёў, станоўчая адзнака 
за курсавую работу кашта-
вала каля 140 тыс. На судо-
вым працэсе былі даказа-
ныя факты хабару прынамсі 
ад чатырох студэнтак.

Для перадачы грошай 
выкладчык выкарыстоўваў 

пасярэдніка — студэнта 
той самай акадэміі, якому 
плаціў «навар» — 5 тыс. з 
кожнай «здзелкі».  Ці гэтая 
сума перастала задаваль-
няць саўдзельніка, ці з іншай 
нагоды, але студэнт напісаў 
заяву ў міліцыю. Улічыўшы 
добраахвотнае прызнан-
не, павярэдніка караць ня 
сталі, а вось выкладчыку 
прысудзілі 6 год турмы з 
канфіскацыяй маёмасці.

П р а к у р а т у р а 
Кастрычніцкага раё-

ну Віцебска пастанавіла 
ўзмацніць меры па бараць-
бе з хабарніцтвам у Акадэміі 
ветэрынарнай медыцыны. 
Цяпер у гэтай ВНУ стаіць ад-
мысловая паштовая скрыня 
для скаргаў. 

Нягледзячы на па-
добныя мерапрыемствы, 
хабарніцтва у віцебскіх 
ВНУ працягваецца. Час ад 
часу адбываюцца гучныя 
судовыя працэсы, якія, па-
добна, ня дужа палохаюць 
рызыкантаў-выкладчыкаў. 

Так, у чэрвені летась за 
хабар судзілі выкладчы-
ка з Наваполацку, які мог 
«арганізаваць» паспяховую 
здачу іспыту за 150 долараў, 
а за 1 млн. рублёў студэнт 
мог увогуле не прыходзіць 
на залікі ды іспыты напры-
канцы семестру. За асобную 
плату залічваліся курсавыя 
ды кантрольныя работы. І 
працавала гэтая сістэма, 
пакуль пракуратура не за-
вяла крымінальную справу 
супраць выкладчыка.

Цэлы год віцебскі студэнт перадаваў выкладчыку хабар за здачу курсавых і залікаў. Зарабіў 
на гэтым 350 тыс. рублёў , данёс на выкладчыка ў міліцыю і не сеў у турму.

170 садаводчых таварыстваў 
зарэгістравана на тэрыторыі 
Віцебскага раёну. За 2008 год у РАУС 
паступіла больш за 250 заяваў аб 
крадзяжах і псаванні дачнай маёмасці 
гамадзянаў. Узбуджана больш за 160 
крымінальных справаў. Сума нанесе-
най шкоды склала больш за 80 млн. 
рублёў.

Асабліва неспрыяльнай з’яўляецца 
сітуацыя, якая ўзнікае ў зімовы перы-
яд, калі людзі на доўгі час пакідаюць 
свае лецішчы без нагляду. Дамы разам з 
асабістай маёмасцю становяцца лёгкай 
здабычай злачынцаў.

Праваахоўныя ворганы раюць ся-
брам садаводчых таварыстваў не спад-
зявацца на цуд, а самім прымаць меры па 
арганізацыі аховы дачных аб’ектаў, ства-
раць дабравольныя дружыны, агарод-
жваць тэрыторыю таварыстваў. 

С. Ахоўнік.

Самы 
небяспечны 
перыяд

А Б В Е С Т К І

БЯСПЛАТНАЯ АБВЕСТКА
ЗМЕСТ АБВЕСТКІ ( АБ ЧЫМ АБВЕСТКА І КААРДЫНАТЫ)_____________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________
ДАНЫЯ АЎТАРА: ПРОЗВІШЧА , ІМЯ, КАНТАКТНЫ АДРАС АБО ТЭЛЕФОН (ІМЯ , ПРОЗВІШЧА Ў АБВЕСТЦЫ НЕ УКАЗВАЮЦЦА) ___________________________________________________
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За гады праўлення Лукашэнкі ў вёсцы 
Александрыя пабудавалі аграгара-
док, спартовы комплекс і адчынілі 

музэй, прысьвечаны беларускаму кіраўніку.
Як сцвярджае «Польскае Радыё», ваколіцы 

Александрыі адрозьніваюцца ад суседніх 
раёнаў: новыя жывёлагадоўчыя комплексы, 
дагледжаныя палі й будынкі. Уздоўж дарогі, 
якая вядзе ў вёску, увагу прыцягвае малады 
яблыневы сад. Тут да кожнага дрэва падведзе-
ныя спэцыяльныя дазымэтры зь мінэральнымі 
ўгнаеньнямі. Паводле расповядаў мясцовых 
жыхароў, саджанцы прывезьлі з Францыі. 
Сад пасадзілі тры гады таму – дрэвы яшчэ 
маленькія, але першы 
ўраджай яблыкаў тут 
ужо сабралі.

Ля пераезду праз 
чыгунку адкрываецца 
панарама на Алексан-
дрыю. Добрыя заас-
фальтаваныя дарогі, 
пафарбаваныя дамы й 
вялікі будаўнічы кран. 
Мясцовасьць нагадвае хутчэй невялікі раён-
ны цэнтар, чым беларускую вёску. Цяпер тут 
узорны аграгарадок.

У цэнтры Александрыі – драўляны адна-
павярховы дом. Шыльда на расейскай мове 
інфармуе: «У гэтай школе навучаўся першы 
прэзыдэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандар 
Рыгоравіч Лукашэнка». Жыхары кажуць, што 
пасьля пажару школу адбудавалі наноў.

У левым крыле будынку разьмясьціўся му-
зэй, прысьвечаны Лукашэнку. Музэй займае 
адзін пакой, у якім адноўленая абстаноўка 
клясы зь інтэр’ерам шасьцідзесятых гадоў. 
Экспазыцыя даволі сьціплая. Настаўніцкі стол 
з глёбусам і гісторыка-біяграфічным атлясам 
«Ленін», печка, два шэрагі зялёных партаў, 
дошка, партрэты Энгельса ды Леніна. Адмыс-
ловай шыльдай пазначанае месца, дзе сядзеў 
будучы беларускі кіраўнік – ля вакна за трэцяй 

партай. На стале ляжыць праца Маркса, Эн-
гельса й Леніна «Пра навуковы камунізм», по-
бач стаіць пустая чарнільніца зь пяром.

Як адзначае «Польскае Радыё», нядаўна на 
радзіме Лукашэнкі пабудавалі новы спартовы 
комплекс на 2200 чалавек. А ў вёсцы каля 500 
жыхароў. Таму наведнікаў комплексу не бага-
та. У басэйн, які здольны прымаць да 35 чала-
век за гадзіну, прыходзяць людзі з суседніх вё-
сак, шмат хто прыяжджае з Воршы ды Барані. 
Для вучняў Александрыйскай школы й дзетак 
з садку заняткі тут бясплатныя.

За апошнія гады значна палепшылася 
транспартнае забесьпячэньне. У Александрыі 

зрабілі чыгунач-
ную станцыю, да-
гэтуль бліжэйшая 
знаходзілася ў Копысі, 
за 2 кілямэтры ад вёскі. 
Сюды таксама некалькі 
разоў на тыдзень езь-
дзяць аўтобусы са 
Шклова. Праз Дняпро 
пабудавалі новы жале-

забэтонны мост, які спалучыў дзьве вобласьці 
– Магілёўскую ды Віцебскую. На адным беразе 
ракі – Александрыя, на іншым – Копысь. Раней 
на гэтым месцы была паромная пераправа, 
пазьней – пантонны мост.

Цяпер у Копысь патрапіць вельмі проста. 
Гэты невялічкі гарадок таксама можа лічыцца 
малой радзімай Лукашэнкі, бо менавіта тут ён 
і нарадзіўся. На будынку мясцовай лекарскай 
амбуляторыі ўсталяваная адпаведная памят-
ная шыльда.

Ад рэдакцыі. Калі за гады кіравання 
Лукашэнкі ў Гарадку нічога спартыўнага не 
пабудавалі, то мусіць трэба перайменаваць 
Гарадок у Александрыю-2. Глядзішь, тады 
кіраўнік краіны заўважыць Александрыю-2  
і штосьці адваліцца ЁЙ. Тыпу басейна або 
лядовага катка.

История началась осе-
нью прошлого года. Я. 
Полякова участвовала 

в парламентской избира-
тельной кампании в команде 
Ольги Козулиной. Именно в 
связи с этим она оказалась 
в милиции в Солигорске, где 
ее избили. Наличие побоев 
подтвердил врач «Скорой 
помощи». Я. Полякова пода-
ла заявление в прокуратуру 
с требованием привлечь к 
ответственности капитана 
милиции В. Пугачева. Проку-
рорская проверка не нашла 
подтверждения этим фактам 
и, в свою очередь, возбудила 
уголовное дело в отношении 
самой пострадавшей. Суд, 
прошедший, по мнению при-
сутствовавших там правоза-
щитников, с нарушениями 
процедуры, приговорил ее к 
2,5 годам «химии» и штрафу в 
миллион рублей в пользу по-
лучившего моральный ущерб 
капитана В. Пугачева.

Дело довершила газета 
«Советская Белоруссия». 6 
марта она опубликовала ста-
тью, которая издевательски, 
в фельетонном стиле раз-
мазала правозащитницу по 
стенке. 7 марта утром Яна По-
лякова повесилась. Получил-
ся редкий случай некролога 
в виде фельетона не после, а 
перед смертью.

Итак, перед нами явно по-
литическое дело. Во-первых, 
поводом к началу истории 
стало участие Я. Поляковой 
в избирательной кампании 
оппозиционного кандида-
та. Во-вторых, речь идет о 
правозащитнице, имевшей 
конфликт с местными вла-
стями. В-третьих, если кто и 
сомневался, что речь идет о 
политике, то статья в «Совет-
ской Белоруссии» развеяла 
все сомнения.

Трудно, конечно, пред-
ставить, что Я. Полякова 
перепутала, кто ее избивал. 
Но руководствуясь презумп-
цией невиновности капитана 
милиции, вынесем за скобки 
вопрос о том, насколько обо-
снованным было заявление 
правозащитницы. Допустим 
даже, что она ошиблась, сама 
себя побила.

Здесь знаменателен сам 
поворот дела. Обвинение Я. 
Поляковой в ложном доно-
се появилось по инициативе 
минской областной проку-
ратуры. Настолько непод-
твердившуюся жалобу на из-
биение в милиции посчитали 

общественно опасной. Часто 
ли возбуждают уголовное 
дело в отношении человека, 
жалоба которого не подтвер-
дилась?

Приговор – 2,5 года 
«химии» - потрясает своей 
жестокостью. Пару недель 
назад все СМИ обошла шум-
ная история, как в деревне 
Пуховичи Житковичского 
района трое мужиков убили 
и сожгли своего односель-
чанина. За убийц вступился 
А. Лукашенко. «Нельзя их са-
жать», - потребовал он. Итак, 
за убийство сажать нельзя, а 
за «ложный донос» - 2,5 года 
«химии».

Почему же такое удиви-
тельное у нас правосудие? 
Ответ прост до неприличия. 
Там, в д. Пуховичи, речь идет 
о простых мужиках. А здесь, в 
Солигорске, судили оппонен-
та властей, посмевшего жало-
ваться на милицию. Раньше 
у нас такой срок давали «за 
клевету на президента». А 
теперь, в период «либера-
лизации» и диалога с Евро-
пой, столько присуждают за 
«ложный донос» на капитана 
милиции. То ли в глазах про-
куратуры и суда честь и до-
стоинство президента упало, 
то ли честь и достоинство 
офицера милиции выросло 
до президентского уровня.

Все это похоже на распра-
ву властей над инакомысля-
щей с помощью суда. И с мо-
мента приговора Я. Полякову 
можно было считать политза-
ключенной.

Подобных примеров в 
Беларуси несть числа. Поли-
тических противников бьют 
и судят, с нарушением закона 
призывают в армию, унижают 
и морально растаптывают в 
государственных СМИ. Ре-
прессии против инакомыс-
лящих возведены в систему. 
И главным орудием являются 
КГБ, милиция, прокуратура, 
суды, которые по недоразу-
мению продолжают называть 
правоохранительными ор-
ганами. Сотрудники силовых 
структур прекрасно знают, 
что наказать могут за либе-
рализм, но не за чрезмерное 
усердие при репрессиях. Но 
до сих пор власти не пере-
ступали черту, отделяющую 
жизнь от смерти. (Судьбу Ю. 
Захаренко, В. Гончара, А. Кра-
совского вынесем за скобки).

Трагедия Яны Поляковой 
показала, какой это опасный 
и страшный инструмент. До 

сих пор для инакомыслящих 
все ограничивалось безрабо-
тицей, тюремными сроками, 
искалеченным здоровьем, 
поломанными судьбами. Но у 
каждого человека – свой по-
рог терпения.

Трагедия в Солигорске 
стала возможна в атмосфере 
ненависти к политическим 
оппонентам, всем инакомыс-
лящим, нагнетаемая с верши-
ны государственной пирами-
ды. Если президент все время 
называет их «отморозками», 
то тем самым дает правоохра-
нительным органам сигнал, 
что это люди - пораженные в 
правах, в отношении них не 
действуют законы. Это карт-
бланш на расправу.

Сомнительно, что коман-
ду расправиться с Я. Поля-
ковой давали с самого по-
литического верха. Вряд ли 
там именно сейчас, в момент 
критически важных пере-
говоров с ЕС, нужны новые 
политзаключенные, с теми, 
что есть, не знают что делать. 
Это инициатива местных пра-
воохранительных структур, 
защищающих свое полное и 
бесконтрольное всевластие 
от любой критики и протеста 
со стороны бесправного на-
рода. А. Лукашенко создал 
механизм репрессий, кото-
рый выходит из-под контро-
ля и временами действует во 
вред его политическим инте-
ресам.

В провинции при отсут-
ствии правозащитников и 
западных послов милицей-
ский и судебный беспредел 
приобретает клинические 
формы. В прошлом году был 
скандальный случай в Белы-
ничском районе. В одной де-
ревне убили семью из шести 
человек. В качестве подозре-
ваемых милиция арестовала 
местных парней. Через не-
которое время они во всем 
«признались». К чести суда, в 
ходе процесса обвинения не 
подтвердились, обвиняемых 
освободили. Можно предста-
вить, что делали с парнями, 
если они «признались» в не-
совершенном преступлении 
по уголовной статье, пред-
усматривающей смертную 
казнь.

И эта машина продолжает 
действовать. Некролог перед 
смертью в главной газете 
страны – это ужасный символ 
солигорской трагедии.

 Валерий КАРБАЛЕВИЧ, 
«Свободные новости плюс»

У роднай вёсцы Лукашэнкі 
пабудавалі новы спартовы 
комплекс на 2200 чалавек .

НЕКРОЛОГ ПЕРЕД СМЕРТЬЮ

Даеш Александрыя-2?

Визит Александра Лукашенко в Сер-
бию пресс-служба главы государства, а с 
ее подачи и государственные СМИ страны 
называют «рабочим визитом». Сербские 
журналисты такую формулировку ставят 
под сомнение. 

В общем-то, тут и сомневаться нечего — 
Лукашенко поехал в отпуск: катается на 

лыжах на сербском курорте «Копаоник», пла-
вает в бассейне, восстанавливает, так сказать, 
здоровье. Такое право — на, минимум, 24 дня 
в году отпуска, кстати, имеет каждый трудя-
щийся Беларуси. Как и право выбирать место 
отдыха по своему усмотрению — позволяют 
доходы, отправляйся хоть к черту на рога. 

С этой точки зрения никаких претензий 
к белорусскому президенту вроде как быть 
не должно. Другой вопрос, из чьего кармана 
оплачиваются сербские каникулы президента 
и его команды? 

Вопрос неоднозначный. Если принимать 
во внимание, что визит на горнолыжный ку-
рорт по официальным сводкам проходит как 
«рабочий», то получается, что президент от-
правился в заграничную командировку. То 
есть за государственный счет, включая оплату 
соответствующих статусу первого лица госу-
дарства мер безопасности. 

Если верить сербским СМИ, Лукашенко 
привез с собой на горнолыжный курорт по-
рядка 40 человек, в том числе повара и нянь-
ку. Интересно, какие государственные вопро-
сы решают в Сербии повелители кастрюль и 
погремушек? 

Учитывая размах, с которым президент Бе-
ларуси отправился в Сербию — два самолета, 
охрана, обслуга, недешевый отель — об эко-
номии государственных средств речи не идет. 

Тем более что за шесть дней своего пребы-
вания в Сербии Лукашенко провел лишь одну 
встречу — с премьер-министром Сербии 
Мирко Цветковичем и вице-премьером Мла-
даном Динкичем. Но для маскировки отпуска 
под «рабочий визит» одной этой встречи, ко-
торую сербские СМИ назвали неформальной, 
согласитесь, маловато. 

Вместе с тем, не сильно ошибемся, если 
предположим, что отдых в Сербии Александр 
Лукашенко вполне в состоянии оплатить и из 
собственного кармана. Может не за всех сорок 
человек, но за одно койко-место повышенной 
комфортности точно. Зарплата-то позволяет. 

Более-менее близкие к реальным цифры 
зарплаты белорусского президента можно 
высчитать в период выборов главы государ-
ства, когда кандидаты заполняют декларации 
о доходах и имуществе. Перед выборами-2006 

в декларации Лукашенко значился годовой 
доход (за 2005 год) в 59 млн. 172 тыс. рублей. 
На тот момент получалось, что в месяц Лука-
шенко получал порядка 2,3 тысячи долларов 
в месяц. 

В общем, если не тратить зарплату и поль-
зоваться полным гособеспечением, то на не-
дельный отдых по системе «все включено» на 
горнолыжном курорте в Сербии белорусско-
му президенту накопить можно. Но сомнения 
в том, что президент Беларуси в ходе своего 
«рабочего визита» в Сербию тратит государ-
ственные деньги нецелевым образом, остают-
ся. И не только у журналистов. 

Другой вопрос, зачем Лукашенко вообще 
было устраивать из своего отпуска какую-то 
тайну, маскировать его. Сказали бы честно 
народу — президент в отпуске, а местом от-
дыха избрал сербский курорт. Такой мощный 
идеологический аппарат, который имеется в 
распоряжении белорусских властей, из гор-
нолыжной поездки Лукашенко не выжал ни-
чего. А тем ведь было предостаточно — от 
укрепления семейных ценностей в обществе 
и пропаганды здорового образа жизни, до ев-
ропейских перспектив страны. 

Александр ЗАЙЦЕВ.

Рано или поздно, но это должно было случиться. Травля инакомыслящих, ставшая 
частью государственной политики, массированное давление всей массы авторитарной 
властной машины не только на противников, но и просто несогласных неизбежно долж-
но было в какой-то момент и в каком-то месте закончиться трагически. И вот это произо-
шло в Солигорске. Не выдержав преследований, покончила с собой правозащитница Яна 
Полякова. 

РАБОЧИЙ ОТПУСК ПРЕЗИДЕНТА — 
КТО ОПЛАЧИВАЕТ?
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Мэты Асамблеі не страцілі 
актуальнасць

С 3 по 10 марта в Беларуси ра-
ботала миссия Международного 
валютного фонда (МВФ) по изуче-
нию экономической ситуации в 
стране. 

Новый глава миссии по Бела-
руси Кристофер Джарвис конста-
тировал усложнение экономи-
ческих проблем, стоящих перед 
Беларусью.

Миссия МВФ изучала послед-
ние изменения в экономике Бела-
руси. Ее приезд состоялся в рам-
ках программы stand-by и являлся 
промежуточным. Напомним, что 
обзорная миссия Международ-
ного валютного фонда планирует 
посетить Минск в конце апреля — 
начале мая 2009 года.

Группу экспертов МВФ во вре-
мя прошедшего визита возглав-
лял Кристофер Джарвис — новый 
глава миссии по Беларуси.

По итогам визита Кристофер 
Джарвис констатировал услож-
нение экономических проблем 
Беларуси.

«За два месяца после утверж-
дения соглашения о кредите 
stand-by Советом директоров 
МВФ экономические проблемы, 
которые стоят перед Беларусью, 
стали еще более сложными», — 
цитирует главу миссии Фонда по 
Беларуси www.interfax.by.

В частности, по мнению госпо-
дина Джарвиса, большое негатив-

ное воздействие на белорусских 
экспортеров оказало падение 
спроса в странах — основных 
торговых партнерах Беларуси, в 
том числе и в России.

Действительно, в начале года 
товарооборот с основным торго-
вым партнером — с Российской 
Федерацией — сократился почти 
в два раза — на 40-50%.

Тем не менее, по мнению Кри-
стофера Джарвиса, белорусские 
власти предприняли ряд шагов, 
которые «помогают в настоящее 
время». Среди них эксперт МВФ 
отметил девальвацию белорус-
ского рубля, привязку обменного 
курса к корзине валют. Это, счи-
тают в Фонде, позволило снизить 
уязвимость Беларуси по отноше-
нию к внешним шокам. 

По мнению Кристофера Джар-
виса, «при надлежащей экономи-
ческой политике Беларусь может 
преодолеть стоящие перед ней 
проблемы». 

Напомним, что Беларусь об-
ратилась за получением кредита 
к этой международной финансо-
вой организации в октябре 2008 
года «в целях увеличения госу-
дарственных золотовалютных 
резервов и создания «подушки 
безопасности», необходимой для 
стабильной работы экономики в 
условиях мирового финансового 
кризиса». В январе 2009 года Ис-

полнительный Совет директоров 
МВФ утвердил соглашение о вы-
делении Беларуси кредита stand-
by в размере 2,46 млрд. долларов. 
Вскоре первый транш кредита в 
размере 787,9 миллионов долла-
ров поступил в Национальный 
банк Беларуси. Остальная часть 
кредита будет выделяться поэтап-
но в период до начала 2010 года 
на основании результатов еже-
квартальных обзоров реализации 
программы. Поступление очеред-
ного транша кредита МВФ ожида-
ется в апреле текущего года. 

В январе в заявлении замести-
теля директора-распорядителя 
МВФ Такатоши Като отмечалось, 
что за проведенной девальвацией 
национальной валюты в Беларуси 
должны последовать важнейшие 
структурные реформы, в том чис-
ле либерализация цен, зарплат, 
сокращение органов госуправле-
ния и приватизация.

Видимо, оценка выполнения 
этих рекомендаций экспертами 
МВФ еще впереди. 

А пока «МВФ будет работать 
с властями, чтобы помочь бело-
русскому народу пережить эти 
трудные времена», — подчеркнул 
Джарвис, отметив, в частности 
ведение «очень конструктивных 
дискуссий» с правительством и 
Национальным банком Беларуси.

З той прычыны, што Расея 
абмежавала пастаўкі мяса зь 
Беларусі, яго запасы няспын-
на павялічваюцца. На Гомель-
шчыне, як сёньня афіцыйна 
паведамлена, у лядоўнях 
мясакамбінатаў назапаша-
на больш за 4 тысячы 
тон мяса на суму 50 
мільярдаў рублёў. 

Найбольшыя 
прэтэнзіі — да 
Ж л о б і н с к а г а 
мясакамбінату

«У нас за-
чыненыя два 
прадпрыемствы 
паводле праверкі 
якасьці прадукцыі 
расейскім бокам. 
Але гэта яшчэ ня сьвед-
чыць, што там вырабляец-
ца дрэнная прадукцыя. На 
ўсіх нашых прадпрыемствах 
ажыцьцяўляецца рэгулярны 
штодзённы кантроль. На кож-
ны від прадукцыі афармляец-
ца сэртыфікат якасьці».

Найбольшыя парушэньні 
вэтэрынарны кантроль 
Расеі выявіў на Жлобінскім 

мясакамбінаце. Як лічыць 
тутэйшы жыхар Марат 
Афанасьеў, прадукцыя прад-
прыемства — сапраўды 
сумнеўнай якасьці:

«Вось я толькі што з рын-
ку. Пакупнікі набываюць 

пераважна слуц-
кую і быхаўскую 

п р а д у к ц ы ю . 
Асабліва пась-
ля чутак, што 
мяса не зусім 
якаснае, што 
дабаўкі ў ім 
ёсьць. Сло-

вам, шмат 
нараканьняў». 

Са словаў 
суразмоўцы, з-за 

праблемаў, зьвязаных 
зь якасьцю прадукцыі, на 
Жлобінскім мясакамбінаце не 
спыняюцца кадравыя пера-
трусы:

«Зьнялі Кузьмянкова — 
прызначылі Камісарчыка. 
Пасьля прыйшоў Шчарбінок. 
Цяпер вось новы — Лукашэвіч. 
Словам, праблемаў вельмі 
шмат». 

БЕЛАРУСКАЯ МЯСА Ў РАСЕІ - 
ПАД ЗАБАРОНАЙ

6-7 сакавіка ў Міжнародным 
адукацыйным цэнтры адбы-
лася VI Асамблея няўрадавых 
арганізацыяў ды ініцыятыў.

На адкрыцці Асамблеі з 
прывітальным словам выступіў 
адзін са стваральнікаў Асамблеі, 
лідэр Руху «За Свабоду» Аляк-
сандр Мілінкевіч:

– Гэта ўтварэнне – ўнікальны 
выпадак у посткамуністычных 
краінах. Падобнай парасон-
най арганізацыі няма нідзе на 
гэтай прасторы. Усе мэты, якія 
былі пастаўлены 12 год назад, 
актуальныя і сёння. Гэта – ка-
ардынацыя дзеянняў, абмен 
інфармацыяй і досведам, уза-
емаабарона, падрымка новых 
грамадскіх ініцыятываў, – кажа 
Аляксандр Мілінкевіч.

На думку  лідэра Руху «За Сва-
боду», сёння перад актывістамі 
грамадскіх аб’яднанняў ста-

яць сур’ёзныя задачы па 
дэмакратызацыі краіны, 
выхаванні ў людзей актыўнай 
пазіцыі, пачуцця адказнасці за 
лёс Беларусі.

У Асамблеі прымаюць уд-
зел недзяржаўныя арганізацыі 
і ініцыятывы сацыяльных, 
палітычных, экалагічных, аду-
кацыйных, праваабарончых ды 
іншых накірункаў. 

Гэты кангрэс прадстаўнікоў 
няўрадавых арганізацый шосты 
па ліку. Яму папярэднічалі аблас-
ныя сходы НДА і тэматычныя 
круглыя сталы. Асамблея існуе з 
1997 году і  мае значныя заслугі ў 
каардынацыі дзейнасці белару-
скага «трэцяга сектара». Няглед-
зячы на неспрыяльныя ўмовы 
для незалежных грамадскіх 
арганізацый у нашай краіне, 
грамадзянская супольнасць у 
Беларусі існуе і дзейнічае.

У Менскім Палацы культу-
ры трактарнага заводу адбыўся 
ўстаноўчы зьезд новай палітычнай 
партыі – Беларускай Хрысьціянскай 
Дэмакратыі

На ім абраны чатыры сустаршыні 
партыі Георгі ДзьмітрГучыук, Віталь 
Рымашэўскі, Павал Севярынец і 
Аляксей Шэін. 

Таксама прыняты статут і прагра-
ма. Кіроўным органам партыі будзе 
Нацыянальная рада. Найбліжэйшым 
часам будуць пададзены дакумэнты 
на рэгістрацыю. 

У зьезьдзе ўзялі ўдзел 206 
дэлегатаў з 211 вылучаных на зьезд. 
Заля была ўпрыгожана сымбалямі 
БХД – бэтлеемскай зоркай на фоне 
бел-чырвона-белага сьцяга, а так-
сама лёзунгам «Хрысьціянскія 
прынцыпы, Беларускі патрыятызм». 
Дэлегаты скандавалі «Жыве Бела-
русь! Жыве з Богам!». Паэт Уладзімер 
Някляеў перадаў свой верш «Сьцяг», 
які можа стаць гімнам партыі. 

У сваім выступе на зьезьдзе Павал 

Севярынец адзначыў:»БХД паклікана 
шукаць цьвёрдае апірышча для ўсёй 
нацыі і ўсёй краіны. Для гэтага мы 
павінны запрашаць для ўдзелу ў 
грамадзкай дзейнасьці і палітыцы 
дзесяткі тысячаў людзей, якія ве-
раць у Бога і любяць Беларусь. Для 
нас вельмі важна быць маральнай 
базай для перамен. Таму БХД мусіць 
быць партыяй маралі. БХД – гэта 
не апазыцыя, а гэта альтэрнатыва. 
Для нас найгалоўнейшай задачай 
зьяўляецца давесьці Беларусі і бе-
ларусам як можна жыць лепш, калі 
не баісься, не хлусіш, не крадзеш. 
Калі верыш і любіш. БХД – гэта пар-
тыя перамогі. Мы верым, што Бела-
русь будзе жыць паводле свабоды, 
праўды і справядлівасьці». 

Аргкамітэт працаваў амаль ча-
тыры гады і да яго далучыліся больш 
за тысячу грамадзянаў. 

За апошнія дзесяць гадоў гэта 
ўжо другая спроба зарэгістравацца. 
Паводле Віталя Рымашэўскага, БХД 
– гэта не рэлігійная арганізацыя, 

хаця 31% сяброў зьяўляюцца 
пратэстантамі, амаль 45% - 
праваслаўнымі і каля 13% католікамі. 
Таксама да працы далучыліся і 
прадстаўнікі іншых веравызнаньняў. 
Спадар Рымашэўскі адзначыў, што 
беларуская хрысьціянская дэмакра-
тыя заклікана зьяднаць беларускае 
грамадзтва.

«БХД – партыя, якая паклікана 
аб’яднаць правацэнтрысцкія дэма-
кратычныя сілы Рэспублікі Бела-
русь. Мы пакліканы не толькі нага-
даць пра сапраўдныя каштоўнасьці 
ў беларускай палітыцы, пра тое, што 
супраца дэмсілаў магчыма толькі на 
супольных каштоўнасьцях – дэма-
кратыя, павага да правоў чалавека, 
эўрапейскі выбар і незалежнасьць 
Беларусі. І стратэгічная мэта ў супра-
цы з нашымі палітычнымі партнэрамі 
вылучэньне адзінага кандыдата на 
наступных прэзыдэнцкіх выбарах». 

Сваімі бліжэйшымі паплечнікамі 
хрысьціянскія дэмакраты назы-
ваюць рух «За свабоду» і БНФ. З 
прывітальным словам да зьез-
ду выступілі палітыкі Аляксандар 
Мілінкевіч, Аляксандар Казулін, Ля-
вон Баршчэўскі, Анатоль Лябедзька, 
Мікола Статкевіч, Зьміцер Дашкевіч. 
Паводле Аляксандра Мілінкевіча, 
БХД хутка стане ўплывовай сілай 
краіны. «Вы, хрысьціянскія дэма-
краты, павінны вярнуць у нашае 
незалежнае грамадзтва дух любові, 
сілу любові. Перад намі стаіць зада-
ча зьмяніць дух нашага грамадзтва. 
Вы павінны вярнуць дух і веру. І ва-
шай місіяй будзе вярнуць беларускі 
патрыятызм. Нам вельмі важна 
эўрапеізаваць краіну. Давайце памя-
таць для чаго мы працуем і што ах-
вяруем. Каб беларуская ўлада стала 
нашай уладай, каб у Беларусі стала 
ўлада маральнай і ўладай ад Бога. 
Гэта сьвятая задача і мы яе выкана-
ем разам».

“ЖЫВЕ БЕЛАРУСЬ! 
ЖЫВЕ З БОГАМ!”

Экономические проблемы стали более сложными
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забараняе ўвоз 
мяса з Беларусі. 

Санкцыі датычац-
ца большасці 
прадпрыемстваў.


